

营销自我 | Yingxiao Ziwo

# 徐静蕾“引燃”企业家“个人品牌营销”

□ 叶敦明

在影视界，有一个人深谙个人品牌营销之道，从草根到达人再到实业经营，她实现了个人品牌的全面升级，她就是网络知性才女徐静蕾。

徐静蕾是很有经济头脑的，她把絮叨的家常话演绎成了知识女性的真情独白，在赚到了足够的人气值之后，摇身变为知性导演，在国外大片喧嚣过后的短暂真空中，她凭借一部《杜拉拉升职记》，赚到了不少关注和真金白银。

无论如何，《杜拉拉升职记》算是基本成功，选热点、深沉话题娱乐化、大团圆式结尾等因素迎合了目标受众的口味，为徐静蕾的年轻人精神时尚教主的品牌内涵加分不少。徐静蕾的城市知性女子品牌成就了《杜拉拉升职记》，而这部电影也奠定了她由知性品牌向时尚品牌转变的基础，有利于其带动自己身后的品牌（Kaila 配饰）。不仅如此，成功的个人营销，短时间内会赢得更多追捧者，从知识女性的小符号，变成了年轻职业女性的旗手，徐静蕾的品牌价值几何级增长，可以预见，她将来代言的品牌档次会再跨几级台阶，代言收入水涨船高。

在国外，个人品牌的塑造，特别是政治人物和企业家的个性品牌塑造，早已是路人皆知。在国内，这也

许是个刚刚兴起的话题，卖产品不如卖品牌，卖单个品牌不如卖个人形象品牌，差别就在于放大效应，老徐都懂得的营销门道，我们的企业家难道不懂吗？显然，有人早已经开始尝试并初见成效，接下来，本人就想借以王石为代表的企业家品牌为例，简要阐述一下“三品”式企业家个人品牌的塑造方法与实际价值。

所谓三品，是指个人品牌的品质、品格和品位三个综合要素，它们的恰当组合，可以很好地演绎了品牌的内涵和外延，并为企业家个人品牌找到了商业化应用的出口，达成企业家个人品牌与企业品牌共赢的良性互动局面。

品质是企业家个人品牌的立身之本，也是我们通常所说的人品，它是品牌金字塔的基础。人品是抽象的，需要通过企业家的一系列企业经营实践加以体现和诠释。王石敢讲真话、敢作敢为的诚信品质，有效地注解了当下消费者对房地产品质“真”的迫切需求，满足了“买房买品质”的理性购买诉求，营造了可信赖的品牌印象，水到渠成地强化了万科的国内住宅产业化先锋的高端品牌形象。

品格是企业家个人品牌的人格化演绎，它是企业家个人品牌从物化提升到概念化的重要阶梯。在本届世博会期间，王石联手马化腾共同发起了“零公里行动”的系列公益活动。



◎企业家的自我营销，可向徐静蕾学习一二。

环保行动，通过清扫珠峰北坡垃圾、推动社区垃圾分类、互动网信息垃圾分类减量等时机行动，呼应上海世博会的“城市，让生活更美好”主题。王石执着的人本理念，不同于刻板的房地产开发商形象，他倡导的环境友好型的可持续开发，积极融入到城市经营的大环境中，为万科营造了负责任、可亲近的社区企业品牌。

企业家品牌的个性资产巧妙地融入到企业品牌和产品品牌之中，

就会创造出巨大的品牌增加值。王石的珠峰攀登计划，不是一般意义的玩票，而是呼吁企业家重视身体健康、热爱生命、敬畏自然的真情流露。在万科二次创业之际，王石主动挑战人生新高度，超越自我，以一种新的方式修炼企业家心胸。珠峰归来的王石站在人生新高度去经营万科，塑造了人性化的万科企业，让“建筑无限生活”的企业价值观真真切切地落到了实处，成就了众口皆碑的金字招牌。

## 【相关链接】

### 企业家也要营销自我？

企业家个人品牌塑造，说到底还是一种商业经营，只是更为隐蔽和含蓄，其真实意图就是为企业品牌带来巨大增值效应，超越产品品牌和企业品牌，塑造形象直观、个性鲜活、情感充沛的人性化品牌。特别是对工业企业而言，企业家品牌更为重要，它可以克服社会公众的认知障碍，为企业创造一个轻松自如的沟通环境，贡献尤为显著。

[上接 A1 版]

## 网游开创

### “宅营销”新模式

“宅男宅女”在家里，吃、穿、住是最基本的三个需求。据悉，神雕网络半年前就开始了“宅营销”主题的策划，联合乐淘、1号店、玛萨玛索等电子商务网站送购物券，玩家可兑换“食品、衣服”甚至“避孕套”，到现在开始“团购房子”，于杨表示，神雕网络希望能一步步地满足玩家“吃穿住行”的各项基本生活需求和娱乐需求，进行一次真正意义的“宅营销”。

与其他营销模式相比，“我们是以玩家需求为导向，神雕网络的营销策略也是从玩家的基本需求角度出发，促进宅经济的发展”，于杨透露，目前旗下的游戏在线人数已超过 8 万人，反响非常好。

作为合作方的浙江衢州“润城自由港”项目总经理郑小鹏表示，互联网宅经济近年发展迅猛，衣服、食品甚至汽车都可通过互联网进行购买，这些行业网络渠道的收入比重已经逐步上升，而房产行业总有一天会走上互联网化的道路，“润城自由港”希望这次能通过与网游、团购的融合，在房产行业中率先进行一次网络营销尝试。

实际上，此前也曾经有游戏公司做过“玩游戏送房子”的活动，但房子只有一套，绝大多数玩家只能“望房兴叹”，认为与自己无关而没有去关注和参与。“我们为此准备了 50 套高档公寓，以充分满足玩家的需求”，郑小鹏表示，“我们非常看好网络游戏的优质玩家资源，通过他们的筛选获得高质量的目标用户，可有效地降低营销成本。这次与神雕网络的合作是我们互联网营销的一次尝试。”

资深营销专家指出，神雕网络的“玩家低价购房”是一次有益的营销尝试，无论是对网络游戏行业，还是对房地产行业，都有着深远的意义。该专家预测团购住房将成为一种趋势，相信未来会看到越来越多的此类活动，而这也势必加速宅经济的发展。

## 遗失启事

刘静位于武侯区晋沙街 12 号附 8 号房屋产权证（监证号：2055653）遗失，声明作废。

# 个性“定制”的大众营销



◎定制服装是品位，定制营销是眼力。

□ 汤姆·海斯 翻译 / 谢园

销蓝图。由于身处美国硅谷这样的环境，我更容易看到这一明显变化。广泛市场营销(Mass Marketing)仅仅是人类历史上非常短暂的一小段，在大众媒体出现之前人们用的是面对面的物品交换，而现在，我们将回归到这一本源——在社会交往的背景中，个性定制传播的信息，依靠信誉等无形资产进行营销。

营销正在往两个相反的方向发展：一方面，互联网上一个庞大的市场正在形成，类似于全球大众市场，参与其中的人高达十几亿人，他们表现出混乱、快速变化、追逐流行的特点，为企业创造了大量的商机，但却很短暂。这就像是在逛一个世界上最大的户外市场：激动人心但是让人精疲力竭，到处都是叫卖声，还有招摇过市的“街头骗子”，虽然会吸引我们消费，但不会让我们满意。全球规模经济呈现出繁荣但却充满风险的景象。

另一方面，互联网上组成了上百万个小规模群体，他们拥有相同

兴趣的，一般不超过 150 人。相比较而言，这景象没有那么让人心潮澎湃，但他们稳定，行为可预测，相互之间建立了高度信任和忠诚度，拥有丰富的品牌和产品知识。要介入这些独特的群体，惟一的办法就是获得他们的信任。这不容易，需要耐心和信仰。这也是一种本质的回归，早在我们利用大众广告接触广大消费者之前，商业就是这样运作的。

这两个市场分别有着自己的特点、游戏规则、运行方式和奖惩机制，这就意味着对每个企业来说，无论规模大小，都无法同时在两个市场同时成功。企业必须在两极化的市场现状中作出取舍，选择关注快速变迁的全球大众市场还是针对无数小型化封闭式利基市场。

以利基市场(指向那些被市场中的统治者或有绝对优势的企业忽略的某些细分市场)为例，其特点包括群体身份、文化、内容质量和生存时间。对于这个市场，企业要提供个性化定制的产品和服务，虽

然成本会上涨，但这个市场的消费者愿意花费更多的钱购买这些符合其需求的独特产品和服务。如果说全球化大众市场营销需要采用简洁、非语言似的营销信息，那么对利基市场而言营销需要使用复杂、高度语言化的信息来和群体成员进行互动。

在中国市场，当今大部分营销人犯的最大错误是将中国 4 亿多网民看成一个无差别的群体，视中国市场为单一市场。这是非常愚蠢的，这样做不仅现在没用，以后甚至有可能起反作用。聪明的营销人应该意识到，他们面对的是 5000 万个小市场(很多消费者有可能同时归于多个市场)，所有的人都在寻找可以信赖的零售商和供应商。21 世纪最大的挑战就在于如何赢得并保持他们的信任。

## 【作者简介】

汤姆·海斯，曾在惠普、美国应用材料公司和 AMD 担任过高级营销总监；著有《湿营销》、《起跳点》。

# 做品牌 当“卖异”不“卖生”

□ 谢付亮

“卖异”即“卖差异”，通俗地说就是，卖特色、卖不同、卖差异化，以满足消费者种类繁多、形式各异的需求。“卖生”即“卖生命”，通俗地说就是，危及消费者的身体健康，降低消费者的生活品质，甚至出卖消费者的生命安全。

做品牌，目的之一是为消费者服务，提高消费者的生活水平，乃至改善消费者的生命体验或生活质量，自然是应当“卖异”不“卖生”，杜绝以牺牲消费者的身体健康、生活品质乃至生命安全为代价换取企业的生存与发展。这似乎是个简单得不能简单的道理，但是，媒体却经常曝光“卖异”又“卖生”的品牌，令人忧心忡忡，甚至不寒而栗。

据《北京晚报》报道，北京市工商局通报了 7 种含有违禁农药的茶叶停售，茶叶品种涉及乌龙茶、铁观音、普洱、茉莉花茶。停售原因主要是茶叶含有违禁农药残留“三

氯杀螨醇”。此类农药不易降解，容易残留蓄积，饮用“三氯杀螨醇”超标的茶叶，会影响身体健康。

据网易和凤凰网报道，宝洁公司升级的帮宝适尿布产品已经遭遇严重的质量危机，一些婴儿在使用这款产品后不久便出现了皮疹、烧伤等状况。尽管宝洁公司一再坚称，这款新升级产品得到了市场的积极响应。但是，这一产品已经成为不少公众的抨击目标，而对于这个价值 80 亿美元的品牌而言，其信誉也正面临巨大冲击。

据中国网报道，在国家质检总局曝光锦湖轮胎和韩泰轮胎两家企业因鼓包、侧裂遭遇消费者大量投诉后，这两家企业在官方声明中仍反复强调其产品符合国家相关标准，锦湖轮胎更是将轮胎出现鼓包和侧裂问题，归咎于消费者使用不当。但事实上，围绕锦湖与韩泰轮胎的质量问题，近年来消费者投诉不断，韩泰轮胎更是因为新轮胎质量缺陷造成 11 人死亡、44 人受伤、车辆严

重损坏的特大交通事故。

从企业经营的角度来看，质量是品牌生存和发展的基础，也是品牌做强做大的关键。而且，从长远来看，对于任何企业和品牌而言，产品品质都是决定其胜负的第一因素。没有产品品质作为基础，任何营销策略都将只是“短期行为”，甚至是“饮鸩止渴”，任何企业和品牌将最终遭遇失败，只不过“只争朝夕与来迟”而已。

站在消费者的立场来看，消费者给出的是“真币”，企业交出的就得是“真货”。这一点是不容置疑的，任何品牌都必须反复提醒自己，不要为自己找太多的借口或理由。一旦产品出现问题或

品牌出现危机，你可以分析原因，给出合理的解释，消费者也似乎可以理解你的苦衷，但是，消费者最终不会真正认同你的借口或苦衷，尤其是一些性命攸关的产品。例如，对于汽车这样的交通工具而言，“理解”有什么用？

不容乐观的是，这些年来，透过各类媒体的种种新闻报道，我们发现很多品牌，尤其是极具声望的国内外大品牌，在“卖异”方面做得非常成功，搞得有声有色，热热闹闹，煞是精彩，赚得盆满钵满，但是，这些品牌在“卖生”方面却未能给予足够的重视。所以，卓凡品牌策划公司重申，做品牌不能“卖异”又“卖生”，否则，时间久了，其自身也会遭遇“卖生”：品牌的“生命”被“卖掉”，就如逝去的三鹿奶粉一样，一去不复返！

## 【作者简介】

谢付亮，著名品牌专家，15 岁进入华东师范大学商学院，19 岁毕业，10 余年品牌运作经验，专注于“一分钱做品牌”，历任美国、日本等跨国公司品牌经理，现任卓凡品牌机构(www.yzpp.com)策划总监。

# 品牌营销 导入的最佳时机

□ 李尚谋

很多人并不了解品牌营销的真正价值，因为众多企业没有系统的导入品牌营销，而是支离破碎地在不自觉运用，这种碎片的思维不仅严重割裂了企业的整体力量，而且对于企业找到正确的品牌思维具有摧毁作用。

很经典的一个借口就是，我们是一定要做品牌的，但现在不是时候，看看明年再说，明年咱们一定合作。

毫无疑问，时机的选择很关键，正如一个战役的发动需要准确的把握时机。导入一个整体的品牌规划有这样几个时间段是最好的。

**其一，换将之时。**顾名思义，整个的营销组织进行调整，团队的主要领导换了，营销总监换了。这个时候需要重新给团队凝聚，增强方向感。而很多时候，之所以换将，多是因为营销业绩不理想，这就需要进行营销策略的思考。这个时候引入品牌服务机构进行盘点思考总结，有助于顺利过度，能够延续成果，同时进行营销突破。

**其二，换品之时。**这是对产品体系的调整，推出新品或者是新业务。推新品有很多原因，比如应对竞争，研发突破，完整产品线，甚至是新公司成立。这都是建立品牌种子体系的好机会。一方面我们推新品希望能有新的市场表现，一方面新品用什么样的品牌价值体系来支撑都是关键性因素。所以在那个时候，企业必须考虑自己的经营目标以及品牌运营体系。纯粹的狙击性产品可以不在此列。

**其三，换地之时。**也就是从区域拓展的角度讲，当一个区域品牌成长拥有了开疆拓土的欲望，而市场地域变化往往使企业面临更复杂的市场环境，从目标人群的消费观念，到竞争对手，以及传播环境，都有很大区别。这个时候的投入需要进行精确考量。需要进行品牌盘点，总结有效经验，稳固既有市场的基础，进行更大区域的品牌规划体系。

**其四，换季之时。**我们常说，一年之计在于春，这个很关键，因为各个企业都有自己的财政年度，大多数都可自然年度相结合。在这种情况下，日历成了关键因素，这个时间表的背后就是悬在领导人头上的那把销量之剑。还剩下 2010 年的最后一个季度了，需要抓紧时间对市场进行收割的同时，更为关键的是要谋划明年了，是在上层楼呢？还是重复昨天的故事？尤其对于淡旺季明显的企业，更要在冬季做好春季的工作，对于企业来讲哪里有农业时代的冬歇机会？

所以历来品牌服务机构洽谈最忙的时候就是春末以及秋末，很显然，秋末好过春末。春末是因为一年开始了还不知道怎么做，而秋末是因为今年没有好收成，下定决心明年要有个好未来。品牌种子理论，过去现在无法割裂，我们必须做好今天，任何真正的成就需要尊重遵守春种秋收的种子法则，不要羡慕枝头的累累硕果，从今天开始筛选种子，进行辛勤的浇灌培养，你也可以拥有。

如果说，进行品牌建设最好的时机，请相信，所有的成功都是从现在开始！